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I. Bevezetés.

Z IPARMÚVÉSZET újabb keletű szó s külfőldi min
tára a mult század hetvenes-nyolcvanas évei
ben terjedt el nálunk. A művészet régi virágzó

korszakaiban művész és mesterember között alig volt
különbség. Mind a ketten munkásságuk javával vallásos
célokat szolgáltak. Isten dicsőségére tőlük telhetőleg

tettek ki magukért s a legjelentéktelenebb feladatot
sem kicsinyelték.

Az egyazon célra, egyazon érzéssel dolgozó, egyazon
világnézetű mesterek egyforma ízlése teremtette a koron
ként módosuló stílusokat, amelyek hatása a monumen
tális alkotásokon, ezek diszítésén s a közhasználati tár
gyakon különböző mértékben, de egyazon szellemben
érvényesült. A művészet újkori fokozatos elvilágiasodá
sával kapcsolatban a stílus egysége továbbra is meg
marad, de fejlődésének tényezői most már inkább a ter
vező művészek, akik a koruk szellemétől sugallt művészi

eszméket rajzaikkal terjesztik s a kézművesek alkotó
szerepét a háttérbe szorítják. A XIX. század rohamosan
fejlődő gyáripara a kézművességre végzetes hatású.
Tömegesen piacra dobott olcsó holmijával szemben a kézi
munka mind nehezebben érvényesül s hagyományai: a
technikai készség és a kivitelben nyilvánuló jőízlés, egy
aránt kivesznek.

Amikor a mult századbeli romanticizmus hatása alatt
a középkori, majd ismét az újabbkori építészet emlékei
nek helyreállitása és utánzása Európa-szerte elterjed, a

x*
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templomok, paloták «stílszerű»berendezése és felszerelése
nagyobbára építészek tervei és régi minták nyomán
készül. Az ezek alapján gépies munkára fanyalodó mes
terembereket, nyilván buzdításul, a közönséges iparosok
kal szemben iparművészeknek nevezték el, munkáikat,
amelyek régi mintákat több-kevesebb szellemességgel
utánzó rajzok nyomán készültek, iparművészetnek.

Eredeti és önálló értékű iparművészetről korunkban
voltaképen csak azóta lehet szó, amióta vérbeli művészek
maguk is kezükbe veszik a szerszámot s dolgoznak kűlőn

féle technikákban, adnak közhasználati és diszítőrendel

tetésű tárgyaiknak az anyag természetének és korunk
ízlésének megfelelő alakot. Az iparművészet örve alatt a
mindennapi használatra vagy templomok és lakások
díszítésére szánt tárgyakra a közelmultban halmozott
henye eikornyák ízléstelenségeit csak az anyagszerűség

szigorú hangsúlyozásával lehetett kiküszöbölni. Ez a
művészi minták nyomán dolgozó gyárak tömegárúját is
ízlésessé teheti s esztétikai szempontból a régi kézműves
munkával egyenlő értékűvé.

A társadalom széles rétegeit s ennek keretében a kéz
művesek egész körét átható jó ízléssel, valamint a szó
igaz értelmében vett iparművészettelcsak azok a népek
és országok dicsekedtek, amelyeknek régi hagyományok
ban gyökerezőjelentős művészi kultúrájuk volt. Ilyenek
voltak az ókor keleti népei, az ókori Egyiptom, Görög
ország, a rómaiak, a szélső kelet országai, jelesül Kina,
a középkorban virágzáshoz jutó mohammedán népek és
többé-kevésbbé Európa mindazon országai, amelyekben
a keresztény művészet elterjedt. Letűnt kultúrák, stílu
sok művészeti hagyományait a népi iparművészet nem
egyszer évszázadokon át őrzi meg; viszont minden mű

vészi fejlődés gyökerei a gyakorlati célokon felül diszítő

feladatokra vállalkozó kézművességben fakadnak. Mű

vészet és iparművészet között éles határt vonni épp
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azért voltaképen alig lehet. Ha' a művészettörténelem

a kettővel szinte mindmáig külön-külön foglalkozik,
ezt a kutatás specializálódásán kívül főleg az anyag
könnyebb áttekinthetősége kedvéért teszi.

A korunkban mind szélesebb körökben elharapódzó
gyüjtőszenvedély az iparművészet fogalmának körét
nagy mértékben kitágította s ide soroz minden közhasz
nálati tárgyat, amelynek gyakorlati rendeltetésével
összhangzó alakjában és arányaiban jóízlés nyilvánul.
Velejében az iparművészet épp úgy diszítőművészet, mint
az építészet keretében érvényesülő szobrászat és festé
szet s akár gyakorlati célokkal párosulva, akár tisztán
művészi feladatokat szolgálva rátermett mesterek keze
alatt éppúgy juthat önálló művészi jelentőséghez, mint
azok. Különböző technikáinak keretében az iparművé

szet egyaránt fölhasználhatja az építészet, a szobrászat
és a képírás művészi eszközeit s remekei ezek kiváló
alkotásaival egyenlő rangú művészetet képviselnek. Kü
lönböző korok és népek művészi életében, hol az építé
szet, hol a szobrászat, hol ismét a képírás jut a többinél
nagyobb jelentőséghez. Vannak korok és népek, amelyek
művészi szelleméről és világnézetéről iparművészetük

tájékoztat a legtöbb közvetetlenséggel. Ilyen nép a kínai
s ilyen kor a népvándorlás kora. Utóbbinak Ázsia szívé
ből Európába nyomuló lovas nomád népei a szélső és a
közeli keletről olyan művészi kultúrák hagyományait
hozták magukkal, amelyeknek elődeik valamikor maguk
is tényezői lehettek. A kutatás csak újabban állapította
meg, bogy a népvándorlás korabeli lovas nomádok ázsiai
eredetű iparművészete a régibb középkor germán népei
nek diszítő művészetére is jelentős hatással volt s mind
inkább valószínű, hogy az antik világ romjain kelet
kezett nyugati keresztény építészet diszítő művészetének

a bizáncitól eltérő irányú fejlődésében is ez a népvándor
láskori iparművészet volt elhatározó befolyással.
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Az iparművészet tanulmányozása különösen ott fon
tos, ahol a művészet monumentális alkotásait a mindent
megörlő mulandóság s a régi romok fölé rétegződött új
települések elpusztították. A régi görögök képírásáról
az antik keramika nagy számmal fönnmaradt alakos
díszű cserépedényei híján alig lehetne fogalmunk. Az
antik szobrászat görög íróktól dicsőített legkiválóbb
remekeiről is nem egyszer csak ezek kis plasztikai máso
latai tájékoztatnak.

Viszontagságos multunk s a háborúk romboló viharait
követő új telepűlések folyamán kőzépkori művészetünk

emlékei még nagyobb mértékben pusztultak el, mint a
klasszikus ókor monumentális alkotásai. Iparművésze

tünk emlékei is tömegesen kallódtak el. Ami ezekből

ránk maradt, ennek összegyűjtésével és feldolgozásával
sem végzett eddig nálunk a kutatás. Az iparművészet,

jelesűl az ötvösség alkotásait már az Árpádok korától
kezdve, de kűlönösen a XVI-XVII. században alig
hurcolták ki tömegesebben más országból, mint Magyar
országról. Külföldi közgyüjteményekben, fejedelmi kincs
tárakban sok helyütt láthatók régi iparművészetünk

remekei. Ezek, a múzeumainkban őrzött anyag s az
alkalmi kiállítások révén ismertté vált emlékek alapján
régi iparművészetünk becsűlete a külföldön is nagy.
Lehnert német nyelvű nagy iparművészettörténetében

a különböző technikák remekeinek bemutatásával kap
csolatban nem egy magyar emlék szerepel* Közönségünk
szélesebb körében nagyrészt még ezek az emlékek is alig
ösmeretesek. Viszont megmaradt s általánosan ismert
műkincseink sorában nem egy akad, amelyről téves
fogalmak terjedtek el. Legkiválóbb külföldi és hazai
eredetű emlékeink ismertetése keretében könyvünk

• Lehnert G..: Il1ustrierte Kunstgeschichte des Kunst
gewerbes. I-II. Berlin. (1908.)
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célja annak a szerepnek a méltatása, amelyet Magyar
ország az iparművészet európai történetében betöltött.

Régi iparművészetünkkel, kűlönösen ötvösségünkkel a
mult század dereka óta külíöldön és hazánkban sokkal
többen foglalkoztak, mint régi építészetünkkel. szobrá
szatunkkal és festészetünkkel. Emlékei kűlönösen a
bécsi I873. évi világtárlat óta ismételten rendezett tör
ténelmi és régészeti kiállítások révén váltak ismertekké.
amelyek anyagáról nem egy fényes kiállítású díszmű

számol be. Ezek s a folyöiratainkban, kűlönösen az
Archaeologiai Értesítőben megjelent tanulmányok alap
ján iparművészetünk multjának összefoglaló tárgyalá
sát technikák szerint a Ráth György szerkesztésében
megjelent Iparművészet Könyve c. monografiasorozat
munkatársai kísérelték meg először. Kutatásunk Ipolyi
Pulszky Károly, Hampel József, Czobor Béla. Radisies
Jenő, Mihalik József és mások alapvető munkássága
óta csak alig pár lépéssel haladt előre. Csupán nép
vándorláskori emlékeink tanulmányozásával foglalkoz
nak néhányan tűzetesen : Supka Géza, Felvinczi Takáeh
Zoltán és Fettich Nándor, Az irodalomból már ismert
közép- és újkori emlékek összehasonlító tanulmányoknál
nélkülözhetetlen fényképanyaga még távolról sem tel
jes. A régi mestereinkre vonatkozó levéltári adatok
összegyűjtése is hézagos s minthogy ezek zöme Magyar
ország elszakított részeinek városaira esik, földolgozá
suknak az eddiginél gyorsabb ütemére egyelőre alig
lehet kilátásunk. Adva van tehát a századunk viharai
folyamán szörnyen megtizedelt s világszerte szétszórt
anyag, amellyel tűzetesen és állandóan alig foglalkozott
valaki. Egész életét .iparművészetűnk multjának jófor
mán csak Radísics Jenő szentelhette, aki, főleg saját
tapasztalatainak gazdag tárházából merítve, meg is
írta a magyar iparművészet történetét. Kézirata, sajnos,
halála után, a háborút követő zavarok idején. művészeti
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irodalmunk pótolhatatlan kárára elveszett. Iparművé

szetünk nem egy remek ének régebbi ismertetése vagy
különböző fejezeteinek mult századbeli feldolgozása
újabban felmérült adatok és megállapítások világánál
helyreigazításokra szorul. De ha kutatásunk még nem is
jutott föl a hegytetőre, a féluton is érdemes megálla
podni, hogy végig tekintsünk azon, a mi iparművésze

tünkből fönnmaradt. A kép erről így is elég felemelő

ahhoz s bizonyára serkentő hatású lesz arra, hogy ipar
művészeti kultúránk iránt szélesebb körökben érdeklő

dést keltsen s a fiatalabb erőket a csonka ország hatá
rain belül az általuk külföldön tanusítotthoz hasonló buz
góságú további kutatásokra serkentse.



I I. A honfoglalás Kora.

ÖRTÉNETIRÓÍNK újabban rendre állítják vissza régi
krónikásaink hitelét. Följegyzéseiket ugyanis a
magyarok eredetéről,hun-avar rokonságáról és

vándorlásáról mult századbeli történetírásunk tagadó
iránya többnyire a mesék világába utalta. Régészetileletek
az ázsiai Lop-Nor vidékén homokba temetett városokon
kezdve a Dunántúlig, szintén arról tanuskodnak, hogy a
már Krisztus előtt Európa felé nyomuló harcias lovas
nomád szkiták, majd ismét Krisztus után a szarmata
jazigok, húnok, avarok, magyarok egyazon természeti
viszonyok között, egyforma gazdasági alapon élő, egy
fajhoz tartozó, jellem és ízlés dolgában is rokon népek
voltak s még Ázsiában virágzó keleti kultúrák hatása alá
kerültek. A felsorolt lovas nomád népek diszítő művészete

az északi és az északkelet felől délnek és délnyugat felé
nyomuló népvándorláskorabeli germánokra is nagy hatás
sal volt. Ázsia állatornamentikája, sőt valószínűleg a
gránátrekeszes ötvösség s talán a fonatos dísz is szkita,
hún, avar közvetítéssel kerűlt a népvándorláskorabeli
germán iparművészetbe és volt rugója utóbbi sajátos
föllendülésének, amelynek színhelye egy időben Magyar
ország területére esett.

A népvándorláskorabeli iparművészet emlékeinek,
kezdve a Krisztus előtti szkiták fémtárgyain, Magyar
ország régtől fogva igen hálás lelőhelye. A világhírű

szilágysomlói aranykincs zöme az V. századból,.a puszta
bakodi aranylelet, mind a kettő Nemzeti Múzeumban,
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kiváló példája annak, mint volt a keleti lovas népek
iparművészete lendítő hatással a népvándorlás germán
népeire. Utóbbiak mindazonáltal megtartották a keleti
ornamentikától elütő stílusuk alapjellegét. A népvándor
láskorabeli germán stílust főleg a keretes díszítés s a
közeit kitöltő reáillesztett, applikált ékítmények jellem
zik. A lovas nomádok mesterei a diszítésre méltónak
ítélt részleteken mindent elborítanak a tárgyak anyagá
ból kimunkált ékítményekkel s a germán ékszerek ily
fajta feldarabolt motívumaival szemben az állatokat
egész mivoltukban ábrázolják s a növényi elemek diszítő

művészetükben szintén mint összefüggő indák vagy
végtelen mustrák szerepelnek. Az Attila kincsének el
nevezett nagyszentmiklósi aranyedények Bécsben. vala
mikor két ó-bolgár törzsfőnöknek. talán éppen a magyarok
elől földbe ásott, VIII-IX. századbeli kincsei, mind
a germán, mind a korábbi lovas nomádok iparművészeté

től eltérő stílust mutatnak, amelynek kompozicióiban,
ornamentális és alakos díszítésében bizánci hatás (helle
nisztikus vonások), perzsa-szasszanida, középázsiai és
indiai motívumok keverednek. A hún eredetű bolgárok
akkor már a Bizánc érdekkörében élő szlávok közé
keveredve maguk is elszlávosodtak.

Az avarokról újabban Hóman Bálint vitatta, hogy
egy részük Nagy Károly császár irtóhadjárata elől a
Duna és a Tisza vidékéről Erdély erdős hegyeiben kere
sett és talált menedéket s utódaik mai székelyeink,
akiknek nyelvjárása rokon a Dunántúl némely vidékének
tájszólásával s valószínű, hogy ahol ezt beszélik, ott a
lakosság a frank uralom alatt megmaradt s ezt túlélő

avar diaszpórák ivadéka.
Erdélyi László az etelközi magyarokkal szomszédos

eszegel-bolgároktól származtatja székelyeinket. Diszítő

művészeti hagyományaik arra vallanak, hogy magyar
vagy magyarokkal rokon törzsből erednek.
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Egyforma természeti és életviszonyok esetén egyes
néptörzsek hagyományai különböző vidékeken és más
kultúrák tőszomszédságában is szívösan élnek tovább.
Az Alföld végtelen pusztáin pásztorkodó magyarok
életmódjáról és felszereléséről Hermann Ottó mutatta
ki, hogy sok tekintetben megegyezik azzal, amit a régi
görög írók a Krisztus előtti szkitákról írtak. A székelyek
házainak stílusával, ennek ősi vonásaival Ruszka József
foglalkozott tüzetesen. Megállapításait a székely diszítő

művészet és a honfoglaláskori magyar ornamentika
rokonságáról régészeink annak idején pusztán azért nem
fogadták el, mert a kettő között a kapcsolatot a magyar
vezérek korán inneni időből egyetlen emlék sem tette
valószfnűvé. Azóta Árpád-kori román stílű építészetünk
nem egy emléke lett ismeretes, amelyen a honfoglalás
kori magyar ornamentika elemei és stílusa tovább élnek.
Ilyenek a veszprémi bazilikából fönnmaradt palmettás
díszű kőtöredékek, a szekszárdi vállkő a XI. századból
s a vértesszentkereszti apátság templomának XII. század
beli állatfaragványai, ma a csákvári Esterházy-kastély
kertjében; azonkívül még több, mindmáig nagyrészt
kiadatlan, románkori kőfaragványunk. Népvándorlás
és honfoglaláskori emlékeink eddig kiadott képanyaga
teljesebb. Szétszórtan s nagyrészt az Archaeologiai Érte
sítőben és Rampel József alapvető munkáiban közölt
ismertetéséből nyilvánvaló, hogy a szkitákon kezdve
valamennyi, egymás nyomában Magyarországra került
lovas nomád nép iparművészete közös forrásból ered
s csak aszerint módosult, hogy a kűlönböző néptörzsek
különböző időkben milyen idegen kultúrákkal kerültek
többé-kevésbbé szoros kapcsolatba. A húnok, akik
Ázsiában sokat viaskodtak az ősrégi kultúrájú Kínával,
nem egy kínai elemet hoztak ornamentikájukkal Euró
pába. Az avarok iparművészetébe a Duna-Tiszamentén
laktuk közben bizánci és germán elemek keveredtek,
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fényűző viseletük pompáját bizánci arany ékszerekkel
fokozták. A magyarokra még Lebedia előtt közvetett
perzsa-szasszanida hatás volt befolyással s ez ornamenti
kájukban még azután is jóideig érvényesül, hogy végleges
hazájukban keresztények lettek. A pogány magyarok
ornamentális elemeinek vándorlását déloroszországi lele
tek figyelembevételével Pósta Béla követte először

nyomon, amikor gróf Zichy Jenőt ázsiai utazásain kí
sérte. Azóta főleg a bécsi Strzygowski tanulmányaiból
nyilvánvalóvá lett az ősmagyar motívumoknak, főleg

a palmettadísznek eredete és a hazai sírleleteken tapasz
taltnál sokoldalúbb felhasználása. A honfoglaláskori
palmettadísz voltaképen a hellenisztikus korintizálö
oszlopfej ékítményeinek átstilizálásából keletkezett,
Perzsia építészetének szasszanidakori újbóli fölvirág
zása idején. Erre a IV-VI. századból Kr. u. megmaradt
bizutumi paloták romjainak oszlopfejezetei sorában akad
példa.

A perzsa-szasszanida diszítő művészet elemei főleg

szasszanida selyemszövetek révén terjedtek el, amelyek
hatása alatt indult fejlődésneka selyemszövés Bizáncban
is. A tak-i-bostami szikladomborműveken II. Chosroes
(t 623 Kr. u.) korából plasztikusan faragott szövet
mustrák láthatók kétlábú sárkányokkal és szívekből

összerótt rózsákkal, aminők a VIII-X. századi bizánci
selymeken s honfoglaláskori emlékeinken egyránt elő

fordulnak. Arab írók jegyezték föl, hogy a magyarok
Etelközből a IX. század első felében a chersoni kikötőbe
jártak a bizánciakkal kereskedni s cserébe selyem
szövetekért szláv foglyaikat adták el. Ám valószínű,
hogy a szasszanida hatás már jóval előbb érvényesült
iparművészetükben, amire déloroszországi sírleletekből

lehet következtetni. A szentpétervári múzeum szamarai
ezüstcsészéjének vertművű sárkányalakja ugyanaz,
mint aminőt a X-XI. századbeli bezdédi tarsolylemezen
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kétféle változatban, két és négy lábbal láthatunk vagy
az áttörtművű egri honfoglaláskori fülönfüggőn. A vértes
szentkereszti romok egyik, XII. századbeli zárókövét
ugyanilyen remekbe faragott sárkány díszíti, mégpedig
karikaalakban meghajlított testtel, mint a szamarai
csészén. (L. Magyarország művészeti emlékei c. 1927-ben
megjelent munkámban.) Hampel, aki honfoglaláskori ta
nulmányainak eredményeit a Csánki Dezső szerkesztésé
ben megjelent s Árpádról szóló díszműben foglalta össze a
legáttekinthetőbb módon, a pogány magyarok omamenti
kájában 200 motívumot különböztet meg. Szigorúan
elemző archaeológiai mödszerével Hampel kizárólag sirle
letekből álló anyagának művészi méltatásával nem igen
foglalkozik, a hatással sem, amelyet honfoglaláskori diszítő
művészetünk románkori építészetünk ornamentikájára
elvitázhatatlanul gyakorolt. Utóbbiból, amelynek XI
XII. századbeli emlékein a palmettával, hullámos nö
vényi indákkal, ilyeneket átszövő vagy mintegy vias
kodva egymással szembeállított állatalakokkal talál
kozunk, bízvást arra lehet következtetni, hogy a pogány
magyarok iparművészete nem szorítkozott kizárólag
a sírokba került fémtárgyak diszítésére. Ha vándorlás,
hadjárat, vadászat közben s előkelőink puszta szőrako

zásból még a XIII. században is sátrakban laktak,
alig hihető, hogy tél idején már előbbi két hazájukban is
beérték ilyen szellős szállással. Hogya perzsa-szasszanida
motívumok keleti technikákkal egyetemben a magyarok
kal rokon és szomszédos ó-bolgárok keresztény építé
szetében is érvényesültek, arra a IX. századi patleinai
kolostor romjai Preszlav mellett bizonyságaink, ahol
tarka mázas falburkoló cseréplapokat találtak honfog
laláskori tarsolylemezeinkre emlékeztető palmettadíszí
téssel.

Honfoglaláskori leleteink sorában eddig csak mázatlan
cserépbögrék és ilyenek töredékei szerepelnek s alig való-
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színű, hogy a vezérek korában akár új, akár az itt talált
régi kőépületek diszítésére a bulgáriai fayenceokhoz ha
sonló cserépburkolat készült. Ám miként Attila korában
a húnoknak, faházaik a magyaroknak már régebbi hazáik
ban is lehettek s ezek, különösen az előkelőek épületei
aligha voltak olyan dísztelenek, mint a földmívelő szolga
nép széfszedhető fakalibái, aminőket a XI. századból régi
följegyzések emlegetnek. XI-XII. századbeli magyar
motívumos románkori kőfaragványaink, a honfoglalás
kori sírleletek, sőt a húnkori bronzból öntött szíjveretek
és csattok formái is nem egyszer a fafaragásra és rovát
kolásra (Kerbschnitt) emlékeztetnek, egyben a székely
ház kapufaragványaira, amelyek ha ősi motívumokat
nem is, a mélyített alapból laposan kidomborodó, tért
kitöltő, tenyérnyi parasztot sem hagyó pazar ornamenti
kájukkal és szerkezetükkel ősi stílust örökítenek meg.
Ezek a fejtegetések a kutatás mai állásában természe
tesen csak feltevések. Ám a sírleletek kézzelfogható
anyaga is eléggé tájékoztat arról, hogy a honfoglaló ma
gyarok iparművészeteaz akkoriban szinte kizárólag csak
kolostorokban müvelt nyugateurópai művészet mellett
ugyancsak számot tesz. Az eddig kiásott sírokban ember
és lócsontvázakon kívül rendszerint csak nemesfémből

készült tárgyakat találtak sértetlenül. Ezek még a hon
foglaló magyarok viseletéről is alig tájékoztatnak. Hogy
viseletük díszes és ízléses volt, erre a bíborban született
YII. Konstantin (912-959) rendelete vall, amely szerint
a császári testőrség magyar tisztjeinek udvari ünnepélye
ken nemzeti viseletükben kellett megjelenniök. Igen jel
lemző, hogy jóllehet a magyarok a X. században Európa
szerte kalandoztak s hadjárataikból nem egyszer nagy
zsákmányt hoztak, idegen ékszereket, mint más nép
vándorláskori népek, sírleleteink bizonysága szerint nem
viseltek. Ez is sajátos ízlésre s a déli és nyugati európai
népekétől elütő viseletre vall, amelyben utóbbiak ék-
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szereinek, pl. a rómaiaktól á töröklött asszonyos fibul á
sem vehették hasznát.

Honfoglaláskori lelet einknek korá t . az ezekkel talált
szammanida dirhemek s német , francia, olasz denárok
ha tározzák meg. A nagyobbára X . századbeli emlékek

1. Honfoglaláskori tarsoly-lemez Tarcalról a Nemzeti
Múzeumban. X. század . (Fél nagys ág.)

sorában a szerves anyagból va ló foszlán yok legfeljebb
azt engedik megállapítani , hogy kúpos nemezsüveget vi
selt ek, vászoninget , ezüstboglárokka l kivarrt bőrruhát

és csizmát; télen prémeket. Selyemből, amelyet keleti
írók szerint Bizáncbal szerez tek , a sírokban semmi sem
maradt meg.

A honfoglaláskori magya r viselet tel Nagy Géza foglal
kozott tü zetesen, többek közt Nemes képeivel illusztrált
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nagy művében. Ösi analógiáit archaeológusaink a kubán
vidéki ú. n. kamenaja-babákon, kőbálványokon keresik.
Ilyen csészetartó bajuszos sírszobrok a tifliszi múzeum
ban láthatók.

Fegyvereik és vitézi fölszerelésük maradványainak bi
zonysága szerint a honfoglaló magyaroknak kitűnő fegy
verkovácsaik s a vertművű technikában és a cizellálásban
bármely akkori európai ország mestereivel vetekedő ötvö
seik voltak, akiknek működésebizonyára nemcsak tarsoly
lemezek, ruha- és lószerszámdiszítések készítésére szorít
kozott, de arany- és ezüstedényeket is készítettek, ami
nőket Anonymus emleget. Ezekből azonban, mert halot
taikkal értékesebb holmit általában nem igen temettek
el, eddigelé semmi sem ismeretes.

A kés és tűzszerszám elhelyezésére szolgált s övhöz
szíjazott tarsolyok ezüstlemezein a palmettadísz álta
lános, de rendkívül változatos alakban s egyre más és más
elrendezéssel szerepel, úgy hogy két egyforma példányt
nem igen ismerünk. (I kép.) Bár keleten hasonló tarsoly
lemezek verésére szolgáló bronzmintákat is találtak, hon
foglaláskori tarsolylemezeink vertdiszítése nem ilyenek
lenyomata.

A ruhára tucatjával varrt rózsás boglárokat, szívalakú
csüngőket. a lószerszám szíjait végig elborító pitykéket
azonban bronzmagról verték s az ékítmények síma alapját
éppúgy, mint a tarsolylemezeken, megaranyozták, a ki
domborodó motívumokat pedig ezüstszínben hagyták.
Palmettamotívumok díszítik a honfoglaláskori kardok
markolatának vertművű ezüst-, sőt nem egyszer arany
burkolatát és a kardhűvely száját, két fülét és végét jó
darabon elborító vereteket.

A honfoglaláskori magyar kard egyélű, pengéje hátra
felé, markolata az egyenes keresztvas fölött előre gör
bül. Szakértők megállapítása szerint ez a kardforma a
lovassági kard legtökéletesebb középkori típusa s ehhez
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